

工作中是铁面无私的女检察官,工作之余是温暖贴心的“知心姐姐”,省检察院机关9名女检察官用大爱担当和智慧力量帮扶戒毒人员——

## 陪着她们,走上阳光路

□ 河北法制报记者 牛继芬

“我想工作,但又不知道干什么。”

“别担心,我们一起想办法。”

“我想减肥,现在这样不好找工作。”

“不要太在乎外在形象,只要勤奋努力,就能得到认可。”

“知心姐姐”的微信聊天记录里,那头是忐忑和信任,这边是责任与牵挂。

2019年6月,省女检察官协会响应省妇联权益部号召,组织省检察院机关9名女检察人员积极参加河北省“知心姐姐”戒毒帮扶志愿者团队,开始了对强制戒毒女性“一对一”的帮扶工作。她们以“安其心、立其志、促其业、建其家,三年不复吸”为目标,将法治与关爱相融合,秉持专业态度,多方联动聚力,陪伴9名戒毒女性开启了新的生活。通过三年间的帮扶陪伴,已有7名强制戒毒女性强制戒毒期满回归社会。其中,4人结婚成家,1人还成为企业骨干。

### 赢得信任 帮她们重拾生活信心

冯志毅是团队中年龄最长的“知心姐姐”,也是团队的带头人,在团队制度设计、管理中付出了极大心血。她了解每个“姐姐”的个性,最大限度调动她们的积极性,力争让她们在帮扶中成长、有获得感。

帮扶对象小樱(化名)从小被父母送人,在如花的年纪早早辍学,在社会上游荡,无所顾忌的生活中,身体受到了深深的伤害。

“刚接触时,她自己‘包裹’得很严,不愿意和别人交流。”冯志毅说,对小樱开展帮扶初期,她总是不配合,甚至同她聊天都十分困难。但持续的关注,“不放弃”

的劲头,终于等来了机会。小樱回归社会后,诸多的生活难题摆在面前,工作、恋爱、结婚登记、生育孩子,每一步都异常艰难,而许多话她又无人诉说、无人商量。一段时间的接触,小樱觉得“知心姐姐”可靠、真诚,这才挤牙膏似的一点点开始倾诉。从结对帮扶到小樱结婚生子,两年间54000多字的微信聊天记录架起了信任的桥梁。现在,小樱生活幸福平稳,再过一个多月,社区康复满三年,冯志毅对她的帮扶也就圆满结束了。“虽然结对帮扶任务结束了,但对她的关注、引导还会继续。”冯志毅说。

而另一名帮扶对象小桃(化名)也是一名精神上缺少依靠、生活上缺少保障、自身缺乏信心、对他人没有信任感的女孩。“知心姐姐”赵英爽负责帮扶小桃。

小桃是“知心姐姐”团队组建后迎接的第一个出所女孩,所以没有帮扶经验可以借鉴。赵英爽提前做好工作,一边疏导小桃母亲的情绪,一边帮扶小桃树立生活信心获取她的信任。其间,还精心购买羽绒服等作为礼物,工作之余三次到在外地的小桃家中去探望,协助她解决落户等问题,帮助她处理感情矛盾、家庭纠纷……在“知心姐姐”的陪伴下,小桃变得越来越坚强。而今,小桃和丈夫在母亲和继父的支持下,开始养殖香菇,小日子过得幸福安稳,再过几个月就当妈妈了。

用心陪伴  
为她们开启新的人生

“我想找份稳定些的工作。”帮扶对象小玲(化名)出所后想找一份工作的愿望十分强烈,但苦恼于“不知道干什么好”,“知心姐姐”赵静帮忙出了很多主意,比如可以做导游、销售员,经营地方特色产品网店等等。

2021年8月,小玲亲戚邀请她去美甲店工作,小玲很感兴趣,但担心自己做不好,赵静便鼓励她:“道路是走出来的,不是看出来的,有兴趣,就是最好的选择。”小玲答应试试。终于,她迈出了第

一步,在亲戚家开的美甲店学习美甲美睫。不久,小玲在工厂找到工作,还做起了工厂宣传。小玲工作勤奋,肯吃苦,很受领导和同事的喜欢,很快被提拔为生产主管,负责培训新员工,因工作成绩出色,被当地授予荣誉称号。小玲激动地在颁奖活动现场给“知心姐姐”发来好几段现场视频一起分享她的“高光时刻”。

“知心姐姐”任昊丽的帮扶对象叫小美(化名),出所后,妈妈担心她再次犯错,只要稍晚回去,就找“知心姐姐”诉说,不管是半夜还是上班时间。任昊丽一方面劝导小美体会妈妈的心情,克制外出时间、频率,一方面安慰小美的妈妈,还给她出主意,让她督促小美按时去公安机关检测。

“知心姐姐”杨晶的帮扶对象小巧(化名)今年4月出所。为了更好地开展帮扶工作,杨晶私底下做足了功课,详细了解了她的过去,在日常生活中时时问候、关心、引导。小巧也会向“知心姐姐”坦露心声,诉说烦恼,“知心姐姐”及时开导,打消她的自卑心理,鼓励她只要勤劳善良一样能受人尊重。

“知心姐姐”孟娜和闫园园的帮扶对象目前还在强制戒毒中,平日里,她们通过书信往来沟通交流。只要有时间,“知心姐姐”就参与团队活动,为自己开展帮扶储备经验。

“我找到工作了”“我要结婚了”……“知心姐姐”的微信里,时不时弹出来的这些消息,时常让她们在忙碌于法律的“星辰大海”之余,感受另一种“温润如春”的人间情怀。她们说,是戒毒帮扶志愿活动打开了一片检察视野之外的天地,通过深层接触社会,更好地审视检察工作,从而更好地干好本职工作,做好志愿服务,遇见更好的自己。

一步,在亲戚家开的美甲店学习美甲美睫。不久,小玲在工厂找到工作,还做起了工厂宣传。小玲工作勤奋,肯吃苦,很受领导和同事的喜欢,很快被提拔为生产主管,负责培训新员工,因工作成绩出色,被当地授予荣誉称号。小玲激动地在颁奖活动现场给“知心姐姐”发来好几段现场视频一起分享她的“高光时刻”。

“知心姐姐”任昊丽的帮扶对象叫小美(化名),出所后,妈妈担心她再次犯错,只要稍晚回去,就找“知心姐姐”诉说,不管是半夜还是上班时间。任昊丽一方面劝导小美体会妈妈的心情,克制外出时间、频率,一方面安慰小美的妈妈,还给她出主意,让她督促小美按时去公安机关检测。

“知心姐姐”杨晶的帮扶对象小巧(化名)今年4月出所。为了更好地开展帮扶工作,杨晶私底下做足了功课,详细了解了她的过去,在日常生活中时时问候、关心、引导。小巧也会向“知心姐姐”坦露心声,诉说烦恼,“知心姐姐”及时开导,打消她的自卑心理,鼓励她只要勤劳善良一样能受人尊重。

“知心姐姐”孟娜和闫园园的帮扶对象目前还在强制戒毒中,平日里,她们通过书信往来沟通交流。只要有时间,“知心姐姐”就参与团队活动,为自己开展帮扶储备经验。

“我找到工作了”“我要结婚了”……“知心姐姐”的微信里,时不时弹出来的这些消息,时常让她们在忙碌于法律的“星辰大海”之余,感受另一种“温润如春”的人间情怀。她们说,是戒毒帮扶志愿活动打开了一片检察视野之外的天地,通过深层接触社会,更好地审视检察工作,从而更好地干好本职工作,做好志愿服务,遇见更好的自己。

26年坚守法医岗位,他用一组数据破译交通案件“密码”——

## 让证据“说话”使真相还原



图为赵永荣在进行案件勘查。

□ 文/图 苗沫

伤残评定3000余例、尸

体检验2000余次、酒精检

800余份,出具检验鉴定文

书2000余份,参与疑难重

大案件的现场勘查及分析

500余次……这是邯郸市交

巡警支队事故处理大队党

支部委员、技术中队中队长

赵永荣的“工作单”,一组

数据背后是日日夜夜的攻

坚克难,他以专业技术破解

了一起起交通肇事疑难案

件。

用专业技术还原

事实真相

“我一定要尽己所能,

用专业技术解开‘死亡密

码’,让尸体‘开口’、使物证

‘说话’,还原事实真相,只

有这样才能让肇事者受到

应有的法律制裁。”赵永荣

说。

今年5月,临漳县某镇

工业园区发生一起小客车

肇事逃逸案,现场仅留下几

片白色漆片。该工业园区

面积大,道路纵横,公共视

频资源稀少,仅在事故地

点调取一处不太清晰的视

频资源,虽然能还原白色肇

事车辆撞人瞬间,但驾驶人、

车辆品牌型号和号牌,都看

不清楚。因事发突然,2名

目击证人也无法提供更有

价值的肇事车辆信息。

案发后,事故大队指派

赵永荣带领技术中队协助侦

破此案。仔细查看所有的案

件资料,认真检验被害人尸

体……多年来,他一直把交

通事故中人体损伤分析与车

辆损坏部位判断作为研究课

题,总结出了一整套致伤规

律和侦破技巧,对逃逸车辆

的车型判断更精准。

赵永荣通过检验发现,

受害者的损伤是典型的交

通事故“三联伤”,其双下肢

的损伤符合车辆前脸撞击

形成,损伤的高度可以判断

出肇事车辆的保险杠距地

面高度。同时,受害人左下

肢后侧的规律性皮下出血

符合车辆进气格栅的宽度。

赵永荣马上将这些数据

反馈给了专案组,根据这

些信息,办案民警进一步缩

小了车辆的排查范围,最

终,确定了肇事车辆。5月

12日,民警在某村寻到肇

事车辆,又在肇事嫌疑人家

中将其抓获归案。

为“三无”案件

精准定性

“对待交通事故死伤案

件,要细之又细,如果哪个

细节、哪个环节出现差错,

就会直接影响到案件的定

性,更会影响案件的公平和

公证。”在赵永荣看来,法

医工作中通过对人体损伤

的检验和分析明确交通事故

的案件性质是首要的工作

任务。

去年六月中旬的一天

上午,在成安县某村内巷道

口,一具女尸引起了村民的

注意。然而,案发时现场没

有目击证人、没有监控视

频、没有相关遗留物,其家

属怀疑是交通肇事逃逸案,

遂报了警。辖区事故民警

现场勘查后未找到有价值

的数据支撑。为尽快查清案

件,赵永荣受命前去调查。

“这样的‘三无’现场最

难定性案件,如果是交通肇

事,证据链要非常完整,保

持在98%以上。”

男子以婚恋交友为名诈骗50万余元,入狱后并未退赔对方钱款,被申请强制执行——

## 法官帮受害人悉数追回涉案款

□ 曹嘉怡

近日,一起诈骗案受害人刘某的爱人专门来到保定市莲池区人民法院,当面向办案法官表示感谢。

2021年11月,莲池区法院

审结一起以婚恋交友为名

诈骗犯罪案件,男子刘某某

伪装身份,骗取被害人钱款

50万余元,被判处有期徒刑11年

,并处罚金54000元,同时责令

刘某某继续退赔被害人50万

元。被告人刘某某一直未收到

退赔款。

今年2月,莲池法院接到关

于申请执行刘某某责令退赔案件的移送材料,当日将案件移送办案法官。受理该案后,办案法官对被执行人刘某某名下所有财产进行查封冻结,并对被执行人住所地进行实地走访。之后,办案法官与公安机关进行沟通,将被执行人刘某

某扣押在公安机关的奔驰车移送莲池法院,对该车辆进行拍卖。5月25日,办案法官以最快的速度将车辆拍卖款退还给申请执行人刘某某,而此时的刘某某已经结婚,看着退还的涉案款,回想过去种种,她红了眼眶。

法官提醒广大未婚青年要提高警惕,网络交友须谨慎,确定交往前务必要核对对方真实身份信息,防止对方以虚拟身份实施诈骗。一旦